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Abstract 

The article is devoted to the problem of practical implementation of interactive technology for the professional 

development of primary school teachers in the system of methodical work of general secondary education institu-

tions. Based on the results of the research, methodical recommendations regarding the practical implementation 

of interactive technology for the professional development of primary school teachers in the system of methodical 

work of general secondary education institutions are substantiated. 

Анотація  

Стаття присвячена проблемі практичного запровадження інтерактивної технології професійного роз-

витку учителів початкової школи у системі методичної роботи закладів загальної середньої освіти. На ос-

нові результатів дослідження обґрунтовано методичні рекомендації щодо практичного запровадження ін-

терактивної технології професійного розвитку учителів початкової школи у системі методичної роботи 

закладів загальної середньої освіти. 
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Вступ. Проблема професійного розвитку учи-

телів початкової школи у системі методичної ро-

боти закладів загальної середньої освіти є досить 

актуальною та вагомою на сучасному етапі рефор-

мування системи освіти України. Виникає потреба 

у пошуку нових підходів до оновлення змісту, 

форм, методів, проєктів та технологій професій-

ного розвитку учителів початкової школи у системі 

методичної роботи закладів загальної середньої 

освіти. Визначальною особливістю змін, які відбу-

ваються в освіті України, є перехід до навчання за 

концепцією Нової Української школи (НУШ), 

спрямованого на формування в учнів здатностей 

творчо діяти, отримувати знання та застосовувати 

їх на практиці [3]. Відповідно до цієї концепції, 

зміна мети системи освіти вказує на потребу кори-

гування методик і технологій навчання, змісту зі 

спрямуванням на формування світогляду та особи-

стих ціннісних орієнтацій, уміння самостійної під-

готовки, самонавчанню, критично мислити, здатно-

стей до самопізнання і самореалізації, користува-

тись засобами інформаційних технологій. 

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. 

Актуальними проблемами і перспективами розви-

тку післядипломної і педагогічної освіти в умовах 

розбудови НУШ займалися такі дослідники як 

Л. Базиль, Ю. Завалевський, В. Зелюк, В. Кремень, 

В. Огнев’юк, В. Олійник, М. Кириченко, О. Отич, 

Т. Сорочан, О. Бондарчук, Н. Діденко, Л. Сергеєва, 

В. Сидоренко, Н. Клокар, М. Скрипник., Л. Хомич 

та інші. Професійний розвиток учителів Нової 

української школи вивчався провідними вітчизня-

ними вченими та практиками, серед яких: Н. Бах-

мат, Н. Бібік, Н. Гущина, О. Савченко, Т. Сорочан, 

В. Сидоренко, А. Черній. Нові технології професій-

ного розвитку педагогів висвітлені у працях Н. Га-

вриш, В. Кременя, О. Пометун, С. Сисоєвої, М. 

Скрипник, Т. Сорочан, С. Харченко та ін. Зарубіж-

ний досвід професійного розвитку педагога ви-

вчали Н. Бідюк, Н. Мукан, Л. Пуховська, Г. Яремко 

тощо. Теоретико-практичні засади організації мето-

дичної роботи розглянуто та досліджено у працях 

Г. Данилової, С. Крисюка І. Жерносека, Б. Тевліна; 
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методична робота в системі післядипломної педа-

гогічної освіти та курсів підвищення кваліфікації – 

у працях Н. Клокар, В. Кременя, Н. Любченко, 

В. Олійника, В. Павленко, Н. Протасової, М. Скри-

пник, Т. Сорочан тощо. 

Аналіз наукових джерел свідчить про поси-

лення уваги науковців до професійного розвитку 

педагогів, запровадження нових форм, методів, 

проєктів та технологій професійного розвитку пе-

дагогів, професійного розвитку педагогів у системі 

післядипломної педагогічної освіти та курсів підви-

щення кваліфікації в цілому. Проте в умовах сього-

дення виникає необхідність розробки у системі ме-

тодичної роботи закладів загальної середньої 

освіти не лише нових форм, методів, проєктів та те-

хнологій спрямованих на професійний розвиток 

вчителів початкової школи, а й надання методич-

них рекомендацій щодо їх практичного запрова-

дження. 

Мета статті полягає в обґрунтуванні методич-

них рекомендацій щодо практичного запрова-

дження інтерактивної технології професійного роз-

витку учителів початкової школи у системі методи-

чної роботи закладів загальної середньої освіти.  

Виклад основного матеріалу. Аналіз науко-

вих джерел з теми дослідження, результати педаго-

гічного експерименту та власний досвід дали змогу 

узагальнити та систематизувати основні чинники, 

які позитивно впливають на професійний розвиток 

учителів початкової школи. Зазначені рекомендації 

ґрунтуються на засадах особистісного, індивідуаль-

ного, діяльнісного, компетентнісного, андрагогіч-

ного, системного, акмеологічного підходів. Врахо-

вуючи актуальність дослідження, запити суспільс-

тва з метою позитивної динаміки професійного 

розвитку учителів початкової школи пропонуємо 

наступні методичні рекомендації щодо практич-

ного запровадження інтерактивної технології про-

фесійного розвитку учителів початкової школи у 

системі методичної роботи закладів загальної сере-

дньої освіти. 

Отже, нами розроблено методичні рекоменда-

ції, що ґрунтуються на визначених педагогічних 

умовах та апробованій моделі інтерактивної техно-

логії професійного розвитку учителів ПШ у системі 

методичної роботи закладів загальної середньої 

освіти. 

Пропонуємо здійснити такі етапи щодо запро-

вадження інтерактивної технології професійного 

розвитку учителів початкової школи у системі ме-

тодичної роботи закладів загальної середньої 

освіти:  

1. Вивчити стан проблеми професійного розви-

тку учителів початкової школи у системі методич-

ної роботи закладів загальної середньої освіти. 

 2. Визначити критерії та показники рівня сфо-

рмованості професійного розвитку учителів почат-

кової школи у системі методичної роботи закладів 

загальної середньої освіти.  

3. Зробити підбір діагностичного інструмента-

рію та оновити рамку професійного розвитку учи-

телів початкової школи у системі методичної ро-

боти закладів загальної середньої освіти відповідно 

до нових вимог суспільства. 

4. Вивчити запити та потреби учителів почат-

кової школи щодо професійного розвитку у системі 

методичної роботи закладів загальної середньої 

освіти. 

5. Адаптувати модель інтерактивної технології 

професійного розвитку у системі методичної ро-

боти ЗЗСО та технологію її впровадження. 

6. Створити сприятливі педагогічні умови 

щодо реалізації моделі інтерактивної технології 

професійного розвитку у системі методичної ро-

боти закладів загальної середньої освіти та техно-

логії її впровадження.  

7. Розробити нові і вдосконалити наявні діаг-

ностичні методики для оцінювання рівня сформо-

ваності професійного розвитку учителів початкової 

школи у системі методичної роботи. 

8. Проаналізувати та здійснити корекцію отри-

маних результатів. 

9. Здійснити рефлексію (усвідомлення резуль-

татів навчання, самоаналіз власного практичного 

досвіду, знань про сутність, зміст, ознаки, механі-

зми професійного розвитку). 

10. Зробити перспективи подальших наукових 

розвідок. 

Професійний розвиток учителів початкової 

школи у системі методичної роботи закладів зага-

льної середньої освіти потребує широкого спектру 

освітніх заходів у сфері формальної освіти (курси 

підвищення кваліфікації, зокрема спецкурси, вебі-

нари, семінари тощо); неформальної освіти (трені-

нги, конференції, семінари, вебінари, майстер-

класи, коворкінги, проєкти профсійного розвитку, 

дистанційні курси тощо) та інформальної освіти 

(самоосвітня діяльність засобами масових відкри-

тих онлайн – курсів, взаємодія та спілкування у ві-

ртуальних спільнотах, обмін досвідом тощо). 

На сучасному етапі освіта розглядається як ві-

дкритий процес, що відбувається не тільки у спеці-

алізованих для навчання закладах і не тільки під ке-

рівництвом викладачів-професіоналів, а й всюди, 

зокрема під впливом тих фахівців, які мають пев-

ний досвід і намагаються передати його іншим [2]. 

Основні положення дисертаційного дослі-

дження на тему: «Професійний розвиток учителів 

початкової школи у системі методичної роботи за-

кладів загальної середньої освіти» (Ю. А. Махно-

вець, науковий керівник Т. М. Сорочан) упродовж 

2017 – 2020 років було впроваджено в освітній про-

цес Волинського обласного інституту післядиплом-

ної педагогічної освіти (довідка без номера), Запо-

різького обласного інституту післядипломної педа-

гогічної освіти (довідка № 069 від 14.02.2020 р.), 

Центрального інституту післядипломної освіти, м. 

Київ (довідка № 19-03/04 від 20.01. 2022 р ) відділу 

освіти, культури, молоді та спорту Андрушківської 

сільської ради Попільнянського району Житомир-

ської області (Довідка №51/01-37 від 13.02.2020), 

відділу освіти Попільнянської селищної ради (По-

пільнянської ОТГ) (довідка №01-21/130 від 

04.03.2020), Бучанського НВК «СЗОШ І-ІІІ ЗОШ І-
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ІІІ ступенів» №4 м. Буча (довідка №510 від 

08.12.2020), Княгининівського НВК «Загальноосві-

тня школа І-ІІІ ступенів – Дошкільний навчальний 

заклад» (довідка № 54/05-14 від 05.02.2020 р.), Ук-

раїнської спеціалізованої ЗОШ І-ІІІ ступенів №2 з 

поглибленим вивченням окремих предметів Обу-

хівської районної ради Київської області (довідка 

без номера). 

В арсеналі науково-методичних напрацювань 

для професійного розвитку учителів початкової 

школи у системі методичної роботи закладів зага-

льної середньої освіти впроваджено: тренінг «Нова 

українська школа. Особливості організації освіт-

нього середовища», методичний семінар «Педаго-

гіка партнерства: реалії та перспективи», круглий 

стіл «Педагогіка партнерства як складова іннова-

ційного освітнього простору закладу», майстер-

клас «Нетворкінг – сучасний аспект взаємодії з ба-

тьками», ділова гра «Медіаосвіта в Новій українсь-

кій школі: що потрібно знати батькам, учителям та 

учням», чек-лист «Розвиток навчальної компетент-

ності педагогів НУШ щодо підготовки до уроку в 

Новій українській школі», вебінар «Форми і методи 

навчання учнів в умовах воєнного стану», спецку-

рси та семінарські заняття за темами: «Особливості 

організації освітнього середовища в умовах реалі-

зації Концепції НУШ», «Професійний розвиток пе-

дагогічних працівників у системі методичної ро-

боти», «Професійна компетентність педагогів 

НУШ», «Професійний розвиток педагогічних пра-

цівників у процесі супервізії». 

Досвід організації апробованого тренінгу 

«Нова українська школа. Особливості організації 

освітнього середовища» для вчителів початкової 

школи засвідчив його продуктивність, оскільки 

така форма неформальної освіти ґрунтувалась на 

активній творчій діяльності, формувала здатність 

до використання практичних умінь і навичок, спри-

яла загальнокультурному та професійному розви-

тку, задовольнила соціально-комунікативні та інте-

лектуальні потреби, стимулювала до професійного 

самовдосконалення та підтвердила необхідність 

впровадження в практику неформальної педагогіч-

ної освіти.  

За запитом учителів початкової школи було за-

проваджено спецкурси «Особливості організації 

освітнього середовища в умовах реалізації Концеп-

ції НУШ», «Професійний розвиток педагогічних 

працівників у системі методичної роботи». Актуа-

льність спецкурсу «Особливості організації освіт-

нього середовища в умовах реалізації Концепції 

НУШ» визначалась освітніми викликами ХХІ сто-

ліття, зокрема: запровадження Концепції реалізації 

державної політики у сфері реформування загаль-

ної середньої освіти «Нова українська школа»; не-

обхідність формування навичок ХХІ століття у здо-

бувачів освіти; зростання уваги до методології нав-

чання; цифровізація системи освіти. 

Спецкурс містив теми, які ознайомили слуха-

чів з особливостями організації освітнього середо-

вища в умовах реалізації Концепції «НУШ» та інно-

ваційними практиками організації освітнього сере-

довища, спрямованих на удосконалення процесу і 

результатів навчання здобувачів освіти. Матеріали 

спецкурсу було спрямовано на розвиток методоло-

гічної, професійно-педагогічної, дидактичної та ан-

драгогічної компетентностей педагогічних праців-

ників. Розроблено проблемно-пошукові запитання і 

завдання для самостійної та індивідуальної роботи 

слухачів. 

Актуальність спецкурсу «Професійний розви-

ток педагогічних працівників у системі методичної 

роботи» визначалась тим, що в умовах реформу-

вання системи освіти професійний розвиток педа-

гогічних працівників є одним із основних завдань у 

процесі забезпечення сучасного рівня якості освіти. 

За концепцією «Нова українська школа» сучасна 

школа потребує вчителя нового формату, який ви-

конує в освітньому процесі роль наставника, фа-

силітатора, консультанта, має академічну свободу, 

організовує дитиноцентрований процес та навча-

ється неперервно впродовж життя. Спецкурс міс-

тив теми, які ознайомили слухачів з термінологіч-

ним апаратом проблеми професійного розвитку пе-

дагогічних працівників у системі методичної 

роботи, методологічними підходами до професій-

ного розвитку педагогічних працівників та систе-

мою методичної роботи як середовища професій-

ного розвитку педагогічних працівників.  

Матеріали спецкурсу було спрямовано на роз-

виток методологічної, професійно-педагогічної, 

дидактичної та андрагогічної компетентностей пе-

дагогічних працівників. Розроблено проблемно-по-

шукові запитання і завдання для самостійної та ін-

дивідуальної роботи слухачів. 

Процес розроблення тем та спецкурсів в якості 

підґрунтя отримав: ресурсний підхід (максимально 

використовувався професійно спрямований потен-

ціал навчальних матеріалів, які спрямовано забез-

печують підготовку вчителів початкової школи від-

повідно до Державного стандарту); принципі інди-

відуалізації (розглядали формування професійної 

компетентності в площині формування індивідуа-

льної траєкторії навчання кожного слухача); прин-

ципі випереджаючого навчання (орієнтування про-

цесу підготовки на сучасні засоби пошуку і само-

стійний аналіз інформації, критичне осмислення 

навчального матеріалу в різних форматах тощо). 

Відповідно до запитів та результатів опиту-

вання протягом 2018-2019 рр. був проведений ме-

тодичний семінар «Педагогіка партнерства: реалії 

та перспективи», який включав в себе такі методи 

роботи: круглий стіл «Педагогіка партнерства як 

складова інноваційного освітнього простору за-

кладу», майстер-клас «Нетворкінг – сучасний ас-

пект взаємодії з батьками», ділова гра «Медіаосвіта 

в Новій українській школі: що потрібно знати бать-

кам, учителям та учням», учасниками якого були 

учителі початкової школи закладів загальної серед-

ньої освіти. Метою заходу було ознайомити учас-

ників семінару з актуальними проблемами Нової 

української школи як основи національної освіт-

ньої реформи; розширити знання учасників про пе-

дагогіку партнерства як складової інноваційного 

освітнього простору закладу; підвищити рівень 

професійних компетентностей щодо планування 
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розвитку шкіл в напрямку розбудови педагогіки 

партнерства; сформувати навички ефективної взає-

модії з учнями, батьками, колегами у закладі за до-

помогою нетворкінгу; сприяти ціннісному сприй-

няттю педагогами освітнього процесу Нової укра-

їнської школи; забезпечувати професійний 

розвиток педагогів шляхом підвищення рівня мето-

дичної компетентності. 

Мета круглого столу «Педагогіка партнерства 

як складова інноваційного освітнього простору за-

кладу»: супровід професійного розвитку педагогів 

через впровадження та вдосконалення педагогіки 

партнерства як однієї з компетентностей сучасного 

педагога; мета майстер-класу «Нетворкінг – сучас-

ний аспект взаємодії з батьками»: супровід профе-

сійного розвитку педагогів за допомогою впрова-

дження нетворкінгу як сучасного аспекту взаємодії 

з батьками; мета ділової гри «Медіаосвіта в Новій 

українській школі: що потрібно знати батькам, учи-

телям та учням»: мотивувати учасників розвивати 

нові медіаосвітні компетентності, навчити встанов-

лювати партнерські відносини з батьками за допо-

могою медіаосвіти та надання методичних рекоме-

ндацій щодо реалізації основ медіаграмотності в 

освітній простір Нової української школи. Досвід 

організації методичного семінару із застосуванням 

різних методів роботи підтвердив актульність та 

практичну значущість. 

Під час проведення освітнього коворкінгу з он-

лайн-трансляцією «Чек-лист ключових компетент-

ностей педагога нової української школи» (9 квітня 

2019 року) ініціатором якого виступила кафедра фі-

лософії і освіти дорослих ЦІПО ДЗВО «Універси-

тет менеджменту освіти» НАПН України був пре-

зентований чек-лист «Розвиток навчальної компе-

тентності педагогів НУШ щодо підготовки до 

уроку в Новій українській школі». При складанні 

чек-листа ми орієтувалися на ключові компетент-

ності для навчання впродовж життя у «Рекоменда-

ціях Європейського парламенту та Ради (ЄС) (від 

17 січня 2018 року). Цей чек-лист допоміг учителям 

початкової школи ознайомитися із новітніми нау-

ково-обґрунтованими відомостями з педагогіки та 

психології, досвідом інших вчителів, сучасними 

матеріалами з педагогічної, науково-технічної та 

методичної літератури, зібрати наочно-технічне та 

дидактичне оснащення до уроку, кейси на урок, 

бути завжди в тренді методичних новинок, а найго-

ловніше – скласти сучасний план-конспект до 

уроку В Новій українській школі. 

В умовах воєнного стану в Україні був прове-

дений вебінар «Форми і методи навчання учнів в 

умовах війни» 5 травня 2022 року в межах акції 

"Переможні обрії освіти" (спікерка від кафедри фі-

лософії і освіти дорослих – ст. викл. Шабала Ю. А.). 

На вебінарі було присутньо понад 200 осіб з різних 

регіонів України: м. Київ, Київська обл., Полтав-

ська обл., Одеська обл., Чернівецька обл., Львівська 

обл., Хмельницька обл., Тернопільська обл, Сум-

ська обл., Черкаська обл. 

Зміст вебінару спрямований на розвиток про-

фесійно-педагогічної та соціально-психологічної 

компетентностей педагогічних, науково-педагогіч-

них працівників та працівників психологічних 

служб щодо теоретичних і практичних аспектів ре-

алізації форм та методів роботи з учнями в умовах 

воєнного стану. 

Під час вебінару були розглянуті питання 

щодо організації освітнього процесу в умовах воєн-

ного стану, а саме: особливості синхронного та аси-

нхронного режимів; закцентовано увагу на варіати-

вність форм та методів навчання учнів з викорис-

танням різних веб-ресурсів для дистанційного 

навчання; здійснено рефлексію та зворотній зв’язок 

за допомогою інструментарію платформи (загаль-

ного чату) в режимі реального часу. 

Матеріали вебінару були розміщені на 

YouTube каналі ДЗВО «Університету менеджменту 

освіти» НАПН України за посиланням: 

https://www.youtube.com/watch?v=qqxJxe2UEuE, 

що розширило можливості професійного розвитку 

цільової аудиторії.  

Упровадження різноманітних форм роботи на-

дало змогу поглибити психолого-педагогічні та ме-

тодичні знання, вдосконалити інноваційну діяль-

ність та підвищити її ефективність, а також активі-

зувати творчий потенціал вчителів початкової 

школи, створити умови для проведення власне його 

дослідно-експериментальної роботи. 

Основними формами інтелектуальної продук-

ції вчителів можуть бути: авторські програми, по-

ложення, концепції, навчально-методичні компле-

кси тощо. 

Важливими залишаються стратегії допомоги 

вчителям початкової школи у реалізації нових ідей 

професійного розвитку у системі методичної ро-

боти закладів загальної середньої освіти. Для вчи-

телів реалізація нової ідеї — це не просте рішення, 

а скоріше питання з'ясування того, чи слід, коли і як 

включити цю нову ідею до поточної системи прак-

тики, яка вже є задовільною, а також може бути зна-

чною мірою звичною [1]. 

На основі науково-методичних розвідок та 

спираючись на власний практичний досвід доціль-

ним та дієвим для позитивної динаміки професій-

ного розвитку учителів початкової школи також 

буде створення науково-методичного кейсу «Set of 

competencies», що передбачає створення інтелект-

карт професійних компетентностей (наявний та ба-

жаний досвід), індивідуальної траєкторії професій-

ного розвитку педагогічних працівників (розробка 

індивідуального плану професійного розвитку, 

який включає формальну, неформальну та інформа-

льну освіту) та реалізації індивідуальної траєкторії 

професійного розвитку педагогічних працівників 

(самостійне удосконалення своїх компетентностей 

на практиці та відтворюваність у різних умовах). 

Таким чином, на рівні закладів загальної сере-

дньої освіти варто забезпечити: оновлення змісту 

діяльності професійної спільноти (раніше – методи-

чного об’єднання учителів початкової школи) оріє-

нтованого на професійний розвиток учителів поча-

ткової школи; створення інноваційного інформа-

ційно-освітнього середовища у системі методичної 
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роботи; реалізацію індивідуальної траєкторії про-

фесійного розвитку учителів початкової школи у 

системі методичної роботи; залучення учителів по-

чаткової школи до інноваційних форм методичної 

роботи; системну взаємодію методичних установ у 

вертикалі: МОН – ОІПП – ТГ– ЦПРПП – ЗЗСО – 

професійні спільноти. 

У змішаних умовах навчання пропонуємо ско-

ристатися авторською інтелект-картою «Професій-

ний розвиток педагогів: підбірка сервісів для диста-

нційного навчання» за посиланням: 

http://surl.li/bxyfs 

Висновок. Отже, врахування розроблених ме-

тодичних рекомендацій щодо практичного запрова-

дження інтерактивної технології професійного роз-

витку учителів початкової школи у системі методи-

чної роботи закладів загальної середньої освіти 

сприятиме позитивній динаміці професійного роз-

витку учителів початкової школи у системі методи-

чної роботи закладів загальної середньої освіти. 
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Abstract 
The article presents a methodology for the study of superstitions and omens and their linguocultural features 

in the course of teaching Spanish at an advanced level. The emphasis places on identifying the key meanings and 

functions of paremias. Such a detailed analysis of paremias, followed by their translation and selection of an ana-

logue in Russian, allows students to identify the main cultural significances of the paremias and to view them 

through the prism of their own culture. 

Аннотация 
В данной работе представлена методика изучения суеверий и примет и их лингвокультурных особен-

ностей в курсе преподавания испанского языка на продвинутом уровне. Акцент был сделан на выявлении 

ключевых значений и функций паремий. Подобный детальный разбор паремий с последующим переводом 

и подбором аналога на русском языке позволяет обучающимся выявить основные культурные значения 

паремиологических единиц и рассмотреть их через призму собственной культуры. 
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Вводная часть 
При изучении иностранного языка очень ва-

жен лингвокультурный аспект, потому что для пол-

ного овладения иностранным языком необходимо 

знание его фольклора. Языковые единицы, облада-

ющие лингвокультурной ценностью, зачастую ла-

кунарны, что вызывает трудность при их интерпре-

тации. Поэтому изучение таких единиц необходимо 

включать в программу освоения иностранного 

языка как в школьном образовании, так и в вузе. 

Знание данных единиц также служит совершен-

ствованию переводческих компетенций. 
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